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Az év első hónapjaiban lett bejegyezve ez az új szerveződés. Több mint egy éves előkészítő-szervező munkát követően fogalmazódott meg a nyilvántartásba vételi kérelem az alapítók részéről.

Az alapvető szándék az volt, hogy egy olyan szakmai és érdekvédelmi tevékenységet végző szervezetet alapítsanak, amely különös jelentőséget ad a közösségi részvétel tartalmának, s amely kikerülhetetlenné igyekszik válni a közösségi munkát érintő kérdésekben regionális és országos szinten is. 

Ennek alapján lett megfogalmazva az alapítók összefogásának akarata is. A SZÖVETSÉG kiemelt céljai egyebek között: a közösségi alapú társadalom megteremtésének elősegítése, a lakosság társadalmi részvételének fokozása, az állam és az önkormányzatok felelősségének tudatosítása a közösség általi fejlesztési folyamatok megszervezésében; regionális és kistérségi szintű közösségfejlesztési programok kezdeményezésében és finanszírozásában; országos közösségfejlesztő, közösségi munkás, helyi társadalomfejlesztő hálózat kiépítésében. E feladatok ellátása érdekében állásfoglalásokat, konferenciákat tervez a SZÖVETSÉG a következő időszakban.

A szervezet alapító tagjai a következők: Autonómia Alapítvány, Civil Kollégium Alapítvány, Felső-Kiskunsági Közösségi Munkások Egyesülete, Kelet-Magyarországi Közösségszolgálat Alapítvány, Közösségfejlesztők Egyesülete, Közösségi Kapcsolat Alapítvány, Ökotárs Alapítvány, Partners Hungary Alapítvány, Regionális Forrásközpontok Országos Egyesülete, és a Soros Alapítvány
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