Kirekesztés vagy részvétel?

(Sajtó előzetes)
A döntéshozók szándékosan kerülik ki a helyi közösség bevonását, vagy az érintettek húzódoznak, zárkóznak el a valódi bekapcsolódástól a környezetükben történő döntésekbe, a változások megtervezésébe?

Sok vita szerveződik és vélemény fogalmazódik meg manapság arról, hogy a képviseleti demokrácia egyoldalúsága a lakosság, a civil társadalom kirekesztődését vonja magával. Ez a folyamat gyakran együtt jár a polgárok részéről a kezdeményezőkészség, a részvétel képességének és az ilyen szükségleteknek a leépülésével is. 

Milyen hozadéka lehet a részvételi alapú tervezésnek a közügyekben – főként a helyi szinteken? Miért lehet fontos a közösségeknek, a helyi polgároknak a részvételét és bevonását kezdeményezni a különféle tervezési folyamatokba? (Vagy éppen milyen következménye a kizárásukkal történő tervezési folyamatoknak?)

Konferenciát szervez a Magyar Művelődési Intézet és Képzőművészeti Lektorátus Közösségfejlesztési Osztálya több szakmai szervezettel összefogva február 5-6-án 
Társadalmi – közösségi tervezés települési és kistérségi szinteken
címmel a Budai Vigadó (Bp. I. Corvin tér 8. sz. alatti) épületében.

A konferencia célja: A térségi-, települési-, továbbá közösségi vezetők és a különféle szakértői területek figyelmének felkeltése a stratégiai tervezés közösségi módszerei iránt. 

Téziseink:
A tervezés közösségi ügy és kulturálisan értelmezett fejlesztő tevékenység. 

Az érintettség kompetenssé tesz. 

A részvétel közös felelősség, amely egyebek között felszínre hozhat nélkülözhetetlen többleterőforrásokat. 

A rendezvénynek kb. 60 résztvevője lesz, a hazai és a határon túli magyar területek szakembereinek és civil szervezeteinek képviselőiből.

A programban elméleti és gyakorlati szakemberek, polgármesterek, kutatók, közösségi munkások beszélnek a maguk tapasztalatairól és a közösségi bevonással megvalósuló tervezés jelentőségéről.
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