„Média, térképek és alkalmazások”
A COMAPP, azaz a „közösségi média-alkalmazások és részvételi módszerek“ elnevezésű, az Európai Unió által támogatott innovációs projekt általános célja, hogy népszerűsítse azokat az ingyenesen, szabadon elérhető médiaeszközöket, amelyek segítségével a médiában alulreprezentált csoportok társadalmilag fontos kezdeményezéseiknek nyilvánosságot tudnak teremteni. A program egy összetett képzés összeállításához nyújt segítséget nyújt – különböző tréningmódszereket, eszközöket, leírásokat, tesztelt kurzusanyagokat kínál képzők számára ingyenesen a program. Ezek az anyagok elérhetőek a program weboldalán: www.comapp-online.de. 

A program azonban nem pusztán egy médiaképzés, amely a kevesebb nyilvánossággal bíró csoportok számára kínál megoldásokat, hanem egy érdekes közösségszervező eszköz is. Egyik eleme ugyanis egy olyan online térkép-generátor, amely segítségével bárki létrehozhatja lakókörnyezetének, településének egyfajta szubjektív bemutatását. A térképet bárki egyszerűen létrehozva bemutathat épületeket, műemlékeket – fényképekkel, mozgóképekkel, archív és egyéb rögzített hanganyagokkal elkészítheti egy közösség életének lenyomatát.      

A projekt magyarországi partnere a budapesti Civil Rádió. A program keretei között több kurzust szerveztünk már, illetve 60+ csapatunkkal elkezdtük megjeleníteni Budapest elmúlt 50-60 évének történetét – egy-egy épület, tömegközlekedési útvonal, szórakozóhely bemutatását – ahogyan az idősebbek látták évtizedekkel ezelőtt a várost, amelyben élnek, és ahogyan a fiatalabb korosztályok látják most a használt közösségi tereket (a folyamatosan fejlődő térkép elérési útvonala: http://tudomany.civilradio.hu/map/soundmap.html). 

A térképet folyamatosan fejlesztjük – újabb helyeket, újabb élményeket és történeteket jelenítünk meg rajta, amelyhez szívesen várjuk önkéntesek jelentkezését, akik egy rövid médiaképzés után csatlakozhatnak a város életét ilyen módon bemutató közösséghez. 

A COMAPP elnevezésű programban 6 különböző ország, 7 partnerszervezete vett részt. Az EU projekt intézményi koordinátora a Pädagogische Hochschule Freiburg (Németország), további partnerszervezetek: Universität Sunderland (Anglia), Universität Lodz (Lengyelország), Civil Rádió FM 98.0 (Budapest, Magyarország), Radio Robin Hood 91.5 (Turku, Finnország), AlgoDoSol – Zenei és Kulturális Egyesület (Algodonales, Spanyolország) és a KoMMedia – Kommunikációkultúra és Médiapedagógiai Egyesület, (Freiburg, Németország).
A projekt ugyan hivatalosan 2013. novemberében lezárul, azonban a képzési anyagok folyamatosan elérhetőek a projekt weboldalán, ahogyan a partnerországokban épülő térképek is folyamatosan kiegészülnek, frissülnek majd.  
A programmal kapcsolatos bármilyen további kérdést szívesen fogadunk az alábbi elérhetőségen: Cserháti Ákos, cserhati@civilradio.hu, illetve ide várjuk azon önkéntesek jelentkezését is, akik szívesen csatlakoznának a Civil Rádió Budapestet bemutató programjához.  
(A programot az Európai Unió, „Élethosszig tartó tanulás” programjának keretében valósult meg. Projektszám: 517958-LLP-1-2011-1-DE-GRUNDTVIG_GMP) 
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